

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:  
Vákár L. könyv- és papirkereskedése Csikszereda, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.  
Telefon hívószám 20.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
Dr. ELTHES GYULA

Megjelenik minden szerdán.  
Előfizetési ár: Egész évre 12 kor. (Külföldre 16 K.)  
Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor.  
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak.  
Kéziratok nem adóznak vissza.

## A hódoló küldöttség.

Országszerte nagy lelkesedést keltett Budapest székesfővárosnak az az indítványa, hogy a vármegyék és törvényhatósági jogú városok hódoló küldöttséggel járuljanak a király ő felsége elé, kifejezni az egész magyar nemzet törhetetlen hűségét és hálás szeretét a nyolcvanöt esztendő uralkodó iránt. Szeptember másodikán fog tisztelgani a király előtt ez a hódoló küldöttség, amelynek Tisza István gróf miniszterelnök lesz a vezetője és szószólója.

A nemzet szükségét érzi annak, hogy az idén különös fényvel és bensőséges ünnetéssel ünnepelje a korona fölött viselőjének magas születésnapját. Nemcsak a hagyományos magyar lejtűzés keres ily módon alkalmat a megnyilatkozásra; kiváltképpen szól a hódolat ezúttal Ferenc József személyének is. Ellenállhatatlan tör elő a magyar keblekből a lelkes csodálat uralkodónk iránt, aki eseményekben, tettekben, alapvető intézkedésekben dicső életének alkonyán megérte, még pedig trissz erében érte meg, népeinek dalmaskodását a legsúlyosabb próbálatáson, a világháború roppant veszedelmein. Megérte azt, hogy négy nagy hatalomnak és számos kisebb államnak együttes és hallatlanul ádáz támadása egy álló esztendő minden erőfeszítése árán sem igathatta meg a Habsburg monarchia szilárd alapjait, sőt éppen a világtörténet legnagyobb viharában erősödött meg az a kapocs, amely birodalmának egyes részeit egymáshoz és valamennyit a trónhoz, ő hozzá és az ő családjához fűzi.

Ő volt leghivebb óre Európa kékéjének s hogy azt ellenségeink mégis feladták, német szövetségünkkel együtt ő lesz a béke helyreállítója is.

„Mindent meggondoltam és megfontoltam” — mondta abban a királyi szózatban, amellyel fegyverbe hívta népeit. És felségesen igaza volt. Ő már akkor látta előre, ami azóta bekövetkezett. Látta, hogy nem teszi kockára az igazság és becsület védelmére felvett harcban a monarchia jövőjét, látta, hogy merőben elhibázott az elleuségek minden számítása, az is, hogy az osztrák-magyar monarchiát feldarabolhatják, az is, hogy itt belső zavarokat idézhetnek elő.

Még ugyan nem ért véget a háború, de azt már bizonyosra vesszük, hogy területi megcsonkítás sem Ausztriát, sem Magyarországot nem fogja sujtani és még kétségtelenebb, hogy a monarchia belső rendje és szerkezete sem fog megrázkódtatást szenvedni... Sőt éppen ez az egyik legnagyobb eredménye küzdelmeinknek, hogy döntő próbát állott ki az osztrák császárság és a független magyar királyság dualisztikus viszonya, mint a két állam és az

egész Habsburg-birodalom fenmaradásának és fejlődésének legerősebb biztosítéka.

Lelkesen és boldogan ünnepli királyt a magyar nemzet, amely már nem a multba néz vissza dicsőséget keresni, hanem minden eddiginél fényesebb dicsőséget most szerzett nevének a világ előtt. És igaz megelégedéssel, boldogan tekinthet nagyszerű életének leghatalmasabb eseményeire Ferenc József ő felsége is, mert biztosítottak látja népeinek nagylendületű haladását a végeláthatatlan jövő felé.

A dicső fejedelem trónjához a dicsőséges magyar nemzet örömet, ragaszkodását, háláját viszi a hódoló küldöttség.

## A Felvidék ujjaépítése.

Nem tudom, kimondották-e valahol a törvényhatóságok: Ugy adunk csak segélyt valamely vagy bizonyos, oroszról elpusztított felvidéki község ujjaépítésére, ha garanciát vállalnak a felépítő a népskola magyar tannyelvét illetően, — de ha, jadtá, ilyen értelmű határozat, annak hozatala nem volt időszzerű és nem volt szükséges.

Nem volt pedig azért, mert hisz köz tudomásu, hogy a Felvidék oroszult falvait közpénzekből építvén fel, azoknak ujralétesítése olyan országos bizottságtól fog megvalósíthatni, mely országos bizottság a szakértő férfiakon kívül Magyarország vezető elemeiből fog megalkalni, tehát fel sem tehető: nem kívánatos cíveknek az érvényesülése.

Ami Magyarországon a kormányának az ellenőrzése alatt, közpénzen a magyar nép gyűjtése utján valósul meg, az természetszerűleg nem lehet más, mint magyar.

Helytelen tehát a törvényhatósági gyűléseken ennek az eszmének még a felvetése is, mert mi lenne, ha nemzetiségi vármegyékben is azzal a gondlattal kezdenének foglalkozni, hogy a segély megadásánál kikötik a népskola felekezeti vagy nemzetiségi jellegét s ettől tennék jóakarataikat függővé.

Hazaifias nemzetiségeink is jól tudják, hogy amit esetleg adni fognak, beléolvad a nemzet összességének adományába s egy percig sem gondolhatnak arra, hogy ennek vagy amannak a pénzbeli áldozata a megvalósításkor csoportosítva lesz: faji, felekezeti, nyelv- vagy valláskülönbség szerint.

Annál kevésbé okadatott magyar vármegyék törvényhatóságainak közgyűléseibe belévetni ezt az izgató és éppen nem alkalmoszerű jellegharcot, mert hiszen elintézett dolog, hogy Magyar ország magyarnak fogja építeni az oroszoktól elpusztított helységeket s napnál is világosabb, hogy magyar helységeiben az iskola is csak magyar lehet!

Hisz az államnak mindenkor jogában volt s jogában van ma is bárhol állami

elemi, tehát tisztán magyar tannyelvű elemi népskolát szervezni, tekintet nélkül arra, hogy az illető községben tudnak-e magyarul vagy sem; sőt nem is elavult s ma is uralkodó felfogás, hogy a tulajdonan analfabéta lakóssággal bíró magyar nyelvterületeken kívül, különösen nemzetiséglakta helyekre kell a magyar tannyelvű állami elemi népskola.

Mondom, sehol nem olvastam, hogy akár a magánosok is kikötötték volna a megszervezendő illetőleg építésre váró iskolának a jellegét abban a felvidéki faluban, melynek megteremtéséhez segítségüket nyújtották.

Hisz nem vagyunk mi olyan inferioritásban, hogy kérdeznünk kellene annak idején: szabad lesz e magyar tannyelvű népskolát emelnünk!?

Ha örülnek azok a szegény tót és ruthén lakosok, hogy a magyar kormány és társadalom a saját képerre és hasonlatosságára falvaikat megépíti, talán csak nem fognak a magyar tannyelvű iskola ellen hadakozni!?

Az az Ujjáépítő Bizottság, mely a megalkotás nagy munkáját feladatául tűzte ki, bizonyára felvette programjába máris és egy percre sem tévesztette szemelől a magyar jelleg kidomborítását!

Közgyűlési termekben, különösen magyar vidéken, kár erre szót vesztegetni! Még nemzetiségi vármegyék sem akadhatnak, ahol valaki a magyar jelleg illetően való kidomborítása ellen állást foglalna, annál kevésbé szükséges ezt a szünmagyar vármegyék adományai alkalmával leszögezni. Nem szükséges sem feltétlenül, sem óhajtsásként kikötni, mert ha az adományokból nemes szívvel ujjaépített községek mindenben magukon fogják hordani megalkotójuknak képét, kétségen kívül áll, hogy az iskola lesz az, mely mindenek felett és elsősorban ezt tükrözti vissza.

Mátrai Ferenc Béla.

## 24-es honvédek Budapesten.

Levél a Csiki Lapokhoz.

Északi harctér, aug. 10.

Károly Ferenc József trónörökös az északi fronton tett látogatása alkalmával a front közvetlen közelében szemléltette meg a katonákat. A trónörökös ezen szemle után látni akarta a brassyói 24. honvéd gyalogezredet is, mivel nagyon sok kedves, jó hirt hallott erről a derék székely ezredről, mely Körösy István cs. és kir. kamarás alezredes parancsnoksága alatt, illetve vezetése mellett vívta és vívja az ő legvéresebb és legfényesebb csatáit, úgy annyira, hogy a muszka valósággal retteg a 24-es név hallatára.

A trónörökös július 22-én tartott szemlét a 24-eseknél, mikor is kedvesen elbeszélgetett a tisztekkel, és a le-









Szövetek!  
Selymek!  
Bársonyok!  
Szalagok!  
Csipkék és  
Diszek!

**DIVATÁRUHÁZ!**  
**BERBEKAR ÉS CZINK**  
Kolostor-utca 7. szám. **BRASSÓ** Telefon szám 470.  
Ujdonságok minden időnyre naponta érkeznek!  
Angol és francia ruhák elkészítését elvállaljuk! 49-50

Menyasszonyi  
kelengyék!  
Asztalneműek!  
Bluzok!  
Pongyolák és  
Női kabátok!

126. szám.  
1915.

2-3

**Hirdetmény**

a csikszeredai m. kir. áll. kertészeti telep keszletéből az 1915. év őszén és 1916. év tavaszán

**eladó**

5500 drb egy éves és 17000 drb 2 éves alma vadcesemete;  
14000 drb egy éves és 1500 drb 2 éves körte vadcesemete;  
1850 drb egy éves és 350 drb 2 éves gyökerecs ribizke;  
3000 drb nemes málna-tő;  
2000 drb kiváló minőségű per palánt;  
15000 drb vegyes füzdugyvány;  
1400 drb egy éves és 400 drb 2 éves spirea douziosi.

Ugy az őszi, mint a tavaszi vásárlásra előjegyzéseket akár írásban, akár szóban — a hivatalos órákban, 1915. szeptember hó 15-ig — elfogad a m. kir. áll. kertészeti telep irodája (Csikszereda, Mikó utca, a törvényszéki palota mellett).

Az eladási feltételek az irodán színtán megtekinthetők.

Csikszereda, 1915. évi augusztus hó 15-én.

A telep vezetősége.

**A brassói evang. helységű nőegylet háztartási iskolája, nevelő- és tápintézete**

jómódu családokból való fiatal leányoknak szabadon fekvő házban, melyhez kert is tartozik, kitűnő egészséges lakhelyt és legjobb alkalmat nyújt a polgári s főm konyha megtanulásához és vezetéséhez. Az öthónapos tanfolyamok szept. 1-jétől január végéig és február 1-jétől június végéig tartanak. Bécsben és Németországban kiképzett derék tanítónők. Közlelbbi felvilágosítás és tanterv Schnell Frida előljárónó utján (Fekete utca 6.) ingyen kapható. 2-3

**Férfi fehérneműt**

mérték szerint ajánl, saját gyártmányut, legolcsóbb árak mellett

**Gross Frigyes, fehérnemű készítő Brassó, Kapu-u. 34.**

Megrendelések pontosan eszközöltetnek. Ingeknél csak a nyakbőségei és alsó-nadrágoknál a hossz- és övbőséget kell megadni.

**Megvételre keresek**

Csikszeredai Takarékpénztári  
**RÉSZVÉNYEKET**  
Gál József, Csikszereda.

**Ügyvédjelölt**

kevesbbé gyakorlott, jó gépiro delutánra vagy egész napra alkalmazást keres. Cím a kiadóhivatalban.

3-3

**Építkezők figyelmébe!**

Bátorkodom a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a mai naptól kezdődőleg, Csikszeredában a már több éven át fennálló építési anyag- és cementáru raktáromat

**ÉPÍTÉSI ÉS TERVEZÉSI IRODAVAL KIBŐVITVE**

tovább vezetni óhajtom, mielőtt a tisztelt építési szándékozók építkezéseiket megkezdénék a saját érdekeikben építési irodámat felkeresni méltóztassanak, mivel a mai kor igényeinek megfelelően, minden e szakmába vágó építkezést és tervezést a legmesszebbmenő versenyképességgel modern kivitelben, pontos szavatosság mellett vállalhatom el, felvilágosításokat minden kötelezettség nélkül, bármely időben, minden építési szándékozónak díjtalanul rendelkezésére állok. Kiváló tisztelettel

**Nagymihály Sándor, építési vállalkozó**

Csikszeredában, Kossuth Lajos-utca. Távbeszélő 46. szám.

41-43

**ÜZLET ÁTHELYEZÉS!**

Értesítjük Csikszereda város és vidéke közönségét, hogy Csikszeredában a Kossuth Lajos-utca-ban (Lázár Domokos-féle ház) már évtizedek óta fennálló

**FÉRFI ÉS NŐI FODRÁSZ-ÜZLETEINKET**

1914. évi október hó 1-én áthelyeztük az Apaffi Mihály-utca-ba (Jakab Gyula-féle ház, a Hatter-szállodával szemben). A borbély üzlet mellett külön bejárattal van a női fodrász-terem, kényelmesen berendezve, hol elvállalunk mindennemű női hajmunkát és délutanonként hygienikus fejmosást villanyszáritóval (meleglevegővel). Midőn ezt igen tiszteit vendégeinknek szives tudomására hozzuk, nem mulaszthatjuk el, hogy köszönetet ne mondjunk eddigi pártfogásukért s egyben kérjük, hogy jövőre is sziveskedjenek támogatni s viszont mi is biztosítjuk vendégeinket a szolid kiszolgálásról. Maradunk kiváló tisztelettel:

**Szabó Lajos és neje, férfi és női fodrász.**

Raktáron tartunk mindennemű kész hajmunkákat és női pipere cikkeket.

47-

**HEGYESSY LAJOS**

első gyergyói asztalosáru-gyára Gyergyószentmiklóson.

Nagy termelés mindenféle épület asztalos munkákban. Dus raktárt tartok sajátkészítésű butoraimból, ugyszintén kárpitos árukból is.

Meghívásra személyesen megjelenek. Árajánlattal szivesen szolgalok.

20-

**FOGAK**

és teljes fogsorok, szájpaddás nélkül, foghuzás, fogömés, aranykoronák és aranyhidak.

**Gerő Arthur**

vizsgázott fogtechnikus

Brassó, Kolostor-utca 31. sz.

8-100